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ATA DA 18ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DO MEIO 1 

AMBIENTE - CONDEMA - BIÊNIO 2022/2024 - 18/10/2024 Ao décimo oitavo dia do mês de outubro 2 

do ano de dois mil e vinte e quatro das 15h às 17h em ambiente virtual, reuniram-se os membros 3 

do Conselho de Defesa do Meio Ambiente de Peruíbe, CONDEMA, para a 18ª reunião ordinária do 4 

biênio 2022/2024 com a seguinte pauta: 1) Leitura e aprovação da ATA da 17ª Reunião Ordinária; 5 

2) Informes gerais; 3) Informações sobre o Aterro Sanitário Municipal; 4) Recomposição do 6 

CONDEMA; 5) Assuntos gerais. Compareceram os seguintes conselheiros: Eduardo Monteiro 7 

Ribas, representante titular da Secretaria de Meio Ambiente e Agricultura; Cynthia Tedorenko Caly 8 

e Adalberto Bento Jr., representantes titular e suplente do Gabinete do Chefe Executivo; Adelson 9 

Paulo, representante da Procuradoria Geral do Município (PGM); Ana Paula Falaschi, representante 10 

titular da Secretaria de Obras; Edson Novaes de Oliveira, representante titular da Secretaria de 11 

Defesa Social; Maria Helenise Demétrio Santana, representante suplente da Secretaria de 12 

Educação; Aruã Fernandes Antunes Caetano e Joaquim do Marco Neto, representantes titular e 13 

suplente da Fundação Florestal (FF); Maridel Vicene Polachini Lopes e Fabiana Priscila 14 

Nascimento, representantes titular e suplente do Movimento Contra as Agressões à Natureza 15 

MoCAN; Bruno de Almeida Lima e Karina Ávila, representantes titular e suplente do Projeto Aves 16 

Limícolas; Renan dos Santos, representante titular da Aldeia Tekoá Kwaray; Arthur Batista e Thiago 17 

Alvarez, representantes titular e suplente do Instituto Biopesca; Gabriel Moraes Gasparoto, 18 

representante titular da Associação Jd São Luiz; Hélio Cintra Netto, representante suplente da 19 

Cooperativa Amantes da Natureza e Susete Sanchez, representante titular do Coletivo Morro das 20 

Panelas. Não compareceram os representantes da Secretaria de Turismo, da OAB, da FUNAI 21 

e do Instituto Ambiecco. Participaram como visitantes Victor Hugo Pongiluppi e Vitor Paiola, da 22 

Secretaria de Meio Ambiente; os munícipes Giulia Pierro, do Projeto Guarau Vivo; Nádja Yana 23 

Braga Ramos e Valéria Fumis. O presidente iniciou a reunião às 15h08m, com a pauta 1) Leitura e 24 

aprovação da Ata da 17ª Reunião Ordinária; lida e aprovada por unanimidade com 13 votos. 25 

Seguindo para a pauta 2) Informes Gerais: a secretária Mari atualiza os participantes sobre as 26 

reuniões de revisão do ZEEC-BS, Zoneamento Ecológico-Econômico Costeiro da Baixada Santista, 27 

que está sendo feita pelo GERCO (Grupo de Gerenciamento Costeiro), do qual faz parte, 28 

documento no qual se baseia a revisão do Plano Diretor Municipal. As oitivas tem sido feitas por 29 

segmento e no próximo dia 07 de novembro será sociedade civil com entidades ambientalistas, 30 

associações, comunidades vulneráveis, e convida quem quiser participar a chama-la no privado 31 

para orientações. já confirmaram presença o MoCAN, APRUMOCAJAA e Coletivo Morro das 32 

Panelas. Segue para falar que as eleições do COMBEM ocorrerão próximo as eleições do 33 

CONDEMA e convida as entidades a participarem e apoiarem na divulgação. O terceiro informe é 34 

sobre a organização da 1ª Conferência Municipal do Meio Ambiente de Peruíbe, que foi formada 35 

uma comissão com integrantes do colegiado, mas que o processo teve uma pausa durante o 36 

processo eleitoral e retomou agora os trabalhos e pede a colaboração dos conselheiros para 37 

participação e a divulgação do evento. O quarto informe é sobre a reunião para a criação da UC do 38 

Tanigwá, realizada pela Secretaria do Meio Ambiente com representantes da Fundação Florestal 39 

(FF) do PESM, da APMLC e da Diretoria, onde os conselheiros Mari Polachini e Bruno Lima 40 

participaram representando o CONDEMA. Foram discutidos pontos importantes para o processo de 41 

criação da UC, mas aponta a falta de interesse do segmento da pesca em atender o chamamento 42 

para a oitiva, pois já ignoraram dois convites da Secretaria de MA. Reforça o pedido para que o 43 

órgão elabore um documento relatando a falta de retorno da Colônia de Pesca em participar da 44 

oitiva, para se precaverem de acusações futuras. A conselheira Cynthia pede a palavra e informa 45 

que o documento já está pronto com relato, detalhado, mas ainda irão tentar um novo chamamento. 46 

A secretária Mari aprova e lembra que há possibilidade de apelarem ao Ministério Público caso se 47 

sintam afetados pela UC, por isso é importante documentar as tentativas de contato. No quinto 48 

informe, da Câmara Técnica de resíduos, a secretária e o conselheiro Thiago Nascimento 49 

comunicam que visitaram o galpão da cooperativa, em razão do término da gestão e extinção das 50 

CTs em andamento. O relatório deverá ser apresentado na próxima reunião. O sexto informe que a 51 

Ata da 15ª reunião, por conta de um procedimento cirúrgico, ficou em atraso, e solicita ao presidente 52 

e aprovação da plenária, para leitura e aprovação na reunião extraordinária para apresentação do 53 
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Plano de Manejo do Parque Municipal Natural da Restinga do Guaraú e pergunta a data da reunião. 54 

O presidente Ribas assume a palavra e informa que estão em contato com os moradores da Barra 55 

do Una para implantar o serviço da coleta seletiva quinzenalmente, e que na semana que vem 56 

deverá agendar a reunião extraordinária, para a próxima sexta ou início da semana seguinte. 57 

Relembra que as contribuições da sociedade civil foram incluídas no plano de manejo, o que 58 

aumentou a área para 45 hectares. Pondera que as eleições municipais atrasaram alguns projetos 59 

que já estão sendo retomados e disse que sobre a UC Tanigwá, tem todas tentativas de oitiva do 60 

segmento da pesca artesanal e que irão tentar novo contato, até porque estavam em muitos 61 

trabalhos por conta do defeso e outras questões, mas que devem conseguir agora. Comenta que 62 

na reunião com a FF falou com o conselheiro Joaquim sobre o projeto Guardiães da Floresta, que 63 

envolve comunidades indígenas. Sugere que a aprovação da Ata da 15ª reunião seja feita na última 64 

reunião, para não atrapalhar a reunião do Plano de Manejo. Foi indagado se não teria que ter 65 

aprovação da última reunião, o que ficou de ser consultado pela diretoria. O presidente Ribas sugere 66 

uma extraordinária para aprovar as duas atas, a 15ª e a última. O presidente segue para a pauta 67 

3) Informações Sobre o Aterro Sanitário Municipal, e informa que há uma situação que ocorre há 68 

anos do licenciamento do novo aterro e encerramento do aterro atual, que é uma situação delicada 69 

para o município que é o único da Baixada Santista que não manda seu lixo para aterros fora da 70 

cidade, mas que está em fase final de utilização. O MP (Ministério Público) e a CETESB estiveram 71 

em reunião com os Departamentos de Obras, Jurídico e Meio Ambiente, a situação é que o aterro 72 

atingiu a capacidade total permitida e foi solicitada uma ampliação para ser usado por mais um 73 

tempo. O projeto do novo aterro está em fase de tramitação na CETESB, que tem intenção de 74 

encerrar o uso do aterro, o que geraria uma situação complexa, com a necessidade de realizar o 75 

transbordo de 100 ton/dia de lixo, com exigências de logística e financeiras. A CETESB tem sido 76 

dura, não aprovando novos aterros e na reunião com MP definiu que se realize reunião entre 77 

CETESB e a equipe técnica da prefeitura, para avaliar se é possível aumentar o tempo útil. A nova 78 

empresa gestora do aterro, prefeitura e CETESB estão conversando para entender os critérios a 79 

serem atendidos para aprovação. A munícipe Valéria Fumis pergunta qual será o local do novo 80 

aterro e o presidente responde que será ao lado do aterro atual. A secretária Mari reforça a 81 

importância da solução da questão, pois apesar de não ser a solução ideal, o aterro evita que o 82 

município realize o transbordo, que implicaria em centenas de caminhões de resíduos saindo do 83 

município todo mês, podendo levar a graves acidentes ambientais, aumentando a emissão de 84 

monóxido de carbono, a um custo muito alto para os cofres públicos e também alimenta a ideia da 85 

incineradora de lixo em Santos, um dos potenciais destinos dos caminhões de resíduos. A munícipe 86 

Valéria manifesta outras soluções importantes como a usina de compostagem. O presidente Ribas 87 

concorda que temos que avançar nos projetos de destinação de resíduos, e a secretária Mari 88 

relembra a tentativa que o ILZ-BS (Instituto Lixo Zero BS) fez em parceria com o município para 89 

financiar uma planta de compostagem com verba do FEHIDRO, mas infelizmente não foi possível 90 

atender as todas exigências para ser aprovado. Mas nada impede que nesse ano, já que a liberação 91 

de verba do FEHIDRO é anual, tentemos novamente. Seguindo para a pauta 4) Recomposição do 92 

Condema, o presidente Ribas passa palavra para a secretária Mari, que explica o fim da gestão 93 

atual em novembro, e informa para quem já participou do processo que as exigências são as 94 

mesmas: publicação de edital com data e dados para inscrição. O colegiado tem 8 cadeiras para 95 

sociedade civil que podem ser entidades com ou sem CNPJ, e cada segmento tem exigências 96 

específicas de comprovação de atuação. É necessário que a publicação seja 30 dias antes pela 97 

Secretaria do Meio Ambiente, que receberá os documentos de maneira presencial assim como a 98 

votação que é presencial. Cada entidade inscrita tem direito a votar em 3 outras entidades, e as oito 99 

mais votadas são eleitas para as cadeiras do colegiado. O presidente lembra que são 4 para CNPJ 100 

e 4 para coletivos sem CNPJ. A publicação deve ser no dia 24 ou 25 de outubro para a eleição ser 101 

no mesmo período em novembro, e a secretária se coloca à disposição para tirar dúvidas. Na pauta 102 

5) Assuntos gerais, a secretária Mari pede informações sobre a estrada interna da Terra Indígena, 103 

e compartilha o documento do acordo entre MP e Prefeitura, que se comprometeu a criar um 104 

procedimento de fiscalização sobre a entrada e saída de carros no Tanigwá em até três meses. O 105 

presidente Ribas informa que isso ficou a cargo da Secretaria de Defesa Social e que o 106 
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Departamento de Obras, FUNAI e a Secretaria de MA ficaram incumbidas das melhorias na estrada. 107 

O cacique Ubiratan da FUNAI, ficou responsável por conseguir o material. O levantamento foi 108 

realizado e enviado ao órgão e seguem aguardando a liberação do material. A secretária Mari 109 

lembra que essas são as mesmas informações que já foram dadas anteriormente e que atualmente 110 

a preocupação é em relação aos prazos que foram vencidos, um de seis meses e outro de três 111 

meses.  Ela diz que quem entrou com a representação no MP foi ela, com apoio dos conselheiros, 112 

por isso, ela também recebe as atualizações dos andamentos dos processos, mas não recebeu 113 

nenhum comunicado de adiamento dos prazos. O presidente Ribas informa que o processo está 114 

com o gabinete e foi adiado por seis meses, consulta o conselheiro Adelson que diz que é um 115 

documento público e pode ser enviado para a secretária. Passa a palavra ao conselheiro Adalberto, 116 

que foi indicado como suplente do gabinete do prefeito, que pede que se paute para próxima reunião 117 

projeto de despoluição marítima. A conselheira Fabi perguntou se tem previsão do retorno dos 118 

servidores que estão fazendo a pós graduação em mudanças climáticas, que poderão trazer dados 119 

para o plano de Arborização do município. O presidente Ribas lembra aos presentes que esse curso 120 

foi conseguido pelo AGEM (Agência Metropolitana) no início do ano e os dados ficarão à disposição 121 

no site da prefeitura, e que será base para diversas ações. Passa a palavra para o conselheiro 122 

Bruno que fala sobre a Praia do Tanigwá e reforça o pedido de fiscalização, diz que sempre 123 

denunciam a presença de carros, paragliders, corridas de cavalos, mas não tem fiscalização 124 

acontecendo. Quer saber se tem algum calendário sobre a fiscalização porque irá desenvolver uma 125 

atividade de anilhamento, que fará com que as aves desçam ao solo e será perigoso com a 126 

presença de carros ou cavalos. O presidente Ribas pede a data para combinar com a fiscalização 127 

e o Secretário de Defesa Social, José Medina. Passa a palavra para o conselheiro Hélio que se 128 

coloca à disposição para fazer uma atividade de conscientização para o projeto de coleta seletiva 129 

na Barra do Una. O presidente Ribas informa que esse pedido foi feito ontem e irão sim fazer o 130 

trabalho junto com a cooperativa. O conselheiro Hélio informa também que estarão em assembleia 131 

no domingo para encaminhamento de algumas questões. A secretária Mari lembra das placas 132 

indicativas dos animais e pergunta se o presidente já definiu de onde virão as verbas ao que ele 133 

informa que a equipe de compras teve alteração no quadro e por isso estão em adaptação, mas na 134 

próxima semana poderá enviar o orçamento e solicitar a elaboração das placas. A secretária diz 135 

que acha interessante a proposta feita no chat por uma munícipe para colocar uma placa na entrada 136 

da cidade informando que somos a Cidade das Aves e outra alertando sobre a legislação que proíbe 137 

a queima de fogos de artifício. Está chegando a temporada de verão e seria importante ter uma 138 

comunicação mais eficiente. O presidente diz que pode ser pensado e o conselheiro Bruno, lembra 139 

que tem a placa das Cidades das Aves, e se os conselheiros quiserem aprovar o uso, só precisa 140 

de estrutura, ao que o presidente pede que ele passe os dados da placa. A secretária lembra sobre 141 

a Lama Negra, que seria pautada nesta reunião, mas que houve um impedimento que pede que o 142 

presidente explique, ao que ele informa que essa pauta foi levantada antes da eleição, mas que 143 

como quem está cuidando são diversos setores, pediu mais tempo para que consiga reunir todos 144 

os dados. Sem mais a acrescentar, agradece e encerra a reunião às 16h30m.  145 

 146 

 147 

          148 
Eduardo Monteiro Ribas                             Maridel Vicene Polachini Lopes 149 

            Presidente do CONDEMA                                    Secretária Executiva 150 

 151 
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